

壮阔东方潮 奋进新时代

——庆祝改革开放40周年
三年·答卷

劈波斩浪 行稳致远

——我省三年国有企业改革走笔

改革、创新、解困、突围……这些关键词伴随着吉林省国有企业改革一路走来。

2015年7月,习近平总书记在吉林考察时对国有企业改革进行深刻论述,提出“三个有利于”,首次为国有企业改革确立了价值判断标准。

作为传统老工业基地,我省的国企改革无疑是重中之重,难中之难。“千难万难,只要重视就不难;大路小路,只有行动才有出路。”坚决推、大胆改、有担当,我省国企改革一路攻坚克难,各项改革任务次第开花,落地生效。

三年来,围绕深入贯彻落实习近平总书记吉林考察时的重要指示精神,我省国企改革“奔着问题去”,攻下改革路上的重重关隘,在深化国有企业改革、优化资本布局结构,组建投资运营公司、推动企业转型发展、实施供给侧结构性改革和加强国有资产监管等方面取得了一定成效,在一些重点领域、关键环节取得了阶段性进展和标志性成果。

顶层设计

迎来脱胎换骨之变

国有企业改革,顶层设计是关键。

吉林作为东北老工业基地之一,在推行国有企业改革的实践中,如何找准着力点,在重要行业和关键领域取得突破性进展成为当务之急。

只有设计一套符合吉林省实际、具有吉林特色的改革方案,充分激发我省国有经济的发展活力,才能在未来的经济发展中再创辉煌。

我省紧跟中央深化改革“1+N”政策文件出台进程,制定下发了我省《关于深化国有企业改革的意见》,同时会同有关部门相继出台了发展混合所有制、完善国资管理体制、薪酬制度改革、功能界定与分类、改组组建投资运营公司、省属企业改革攻坚方案等配套文件,形成了“1+18”改革政策文件体系,进一步增强了改革的针对性、规范性和有效性。

活力,源自改革。在一系列的改革措施下,深化国有企业改革规范有序推进。

稳妥推进企业混合所有制改革。以遴选确定的19户省(市)属试点企业为重点,吸引央企、京企、浙企参与试点企业的混合所有制改革,目前有3户试点企业成功完成混改并在工商登记注册。

加快推进重点企业综合改革。森工集团、吉煤集团积极推进内部产业板块重组整合,加大处置小股权和“壳企业”力度,压缩层级和三项制度改革,加快综合改革步伐;推荐森工集团、吉煤集团所属农牧科技等4户企业作为全

国“双百企业”,加快推进综合改革进程。

支持引资重组壮大资本金规模。吉林银行积极引潜在投资方华阳集团开展尽职调查,争取尽早完成增资扩股,提升资产质量和监管评级,积极为上市创造条件;吉林信托积极酝酿与意向投资方华夏银行的引资重组,进一步增强资本实力,提升经营活力;森工集团依托上市公司平台定向增发购买泉阳泉优质资产,实现森工股份国有资产市值3倍增值;水投集团节水股份采取引入战投和员工持股方式成功混改,并在新三板挂牌。

释放活力 国企改革后劲增强

一系列改革举措,促进我省国有经济布局结构的不断优化,国有企业发展后劲进一步增强。

在东北工业集团一东离合器热处理分厂车间,东北工业集团一东公司总经理孟庆洪带记者沿着习近平总书记视察之路参观,并向记者介绍:“三年来,集团公司努力在国有企业深化改革、结构调整、转型升级等许多方面当先锋、站排头,更加深入地实施精益化战略,还遵照总书记指示,积极向外输出精益管理经验,促进企业做强做优做大。”

三年来,东北工业集团深入实施精益化战略,并实施与之相辅相成的信息化、自动化、智能化等企业能力升级“新四化”。重型离合器自动化生产线、连杆自动化检测线、电动真空泵自动化生产线、桥壳自动化生产线、车桥自动化焊接线等相继完成改造,一些关键工

位由人工换成了机器人,智能工人项目投入实施并获得政策支持。

同时,借力于资本运营破解发展迷局,东北工业集团实现结构优化调整。通过海外收购重组,使企业快速突破了以机械技术为主的发展制约,进入了世界领先的汽车电子行业,初步形成了机电一体化的产业格局,在国际一流的汽车市场占有一席之地,全球基地布局、全球市场布局已逐步形成。

从2004年企业收入不到5亿,通过产品经营和资本运营“两条腿走路”,在8个国家和8个省市拥有生产基地。2017年,企业收入规模跃上82亿元平台、利润总额突破3亿元大关,创下了历史新纪录。这其中,来自海外企业的经营收入占33%,已经基本改变了东北工业以传统机械加工为主的产品结构。

大道行思,取则行远。一系列立足当前、着眼长远的联盟合作发展新理念,让我省国有企业发展产生了1+1>2的效应。

依托京企、央企吉林行以及与浙企、沪企对接活动,我省不断为企业搭建沟通对接平台,推动企业间合资合作。

3月30日,北京国企走进吉林项目洽谈对接会举行。依托“京企走进吉林”平台,我省监管企业与16户京企在煤炭资源、装备制造、农产品(食品、保健品)、旅游、商贸及地产、产业基金及金融服务、国企混改等产业和领域进行达成合作意向,森工集团与北京住总集团、北京城建集团、北京首创集团签订战略合作框

架协议。

4月16日,我省举办“央企助力东北振兴 建设美丽吉林”活动。49户央企集团企业应邀参加,省政府与国务院国资委签署《国务院国资委吉林省人民政府合作备忘录》,相关市(州)、县区政府以及省属企业也与相关中央企业及其子企业签订项目合作协议24项,合同总金额585.6余亿元。

一项项扎实的举措,一串串鲜活的数字,真实地展现了我省深化国有企业改革坚实的步伐,大道向前,我省国企在改革、创新、发展的道路上铿锵前行。

履机乘变 改革助推快速发展

进入新时代、新征程,时间便有了不同寻常的意义。

改革是一个国家、一个民族的生存发展之首,亦是一个企业久久为功的应有信念。中国一汽这个“巨象级”的元老企业,如何在新时代踏上新征程,迎接新的挑战?

改革,是中国一汽的唯一选择。

改革的难点盘根错节,面对的问题错综复杂,千头万绪中,一汽首先进行了对品牌的重新梳理。

1月8日,人民大会堂灯火璀璨,中国一汽在这里发布了红旗品牌战略和理念。红旗正在逐步去掉高端车、礼宾车的标签,走向年轻路线的“中国式新高尚精致主义”;红旗的理念正在逐步得到各方的认同,从一定程度上说,红旗品牌的组织架构和管理层面已经完全独立,而这正是一汽改革成绩的最好体现。

为更加高效打造红旗品牌,一汽对总部的各职能部门进行了“大梳理”:将26个部门精简为19个,并聚集优势资源,在生产、研发、质保、营销等各个方面给予最大的支持和最直接的管理决策,以更加专业、精细、扁平的构架和运行模式为红旗振兴奠定了基础。

在深化国有企业改革攻坚战的过程中,释放出巨大活力的国有企业还有很多。吉林化纤是一家以化学纤维生产销售为主的老国企。前些年企业最困难的时候,曾经连续45个月亏损。然而,近几年企业的产值却一年一个台阶往上“蹿”,是改革让吉林化纤闯出一片新天地。

加快产品创新升级,聚焦人造丝、腈纶纤维、竹纤维、碳纤维四大主导产品做精主业,研发生产“高技术含量、高附加值、高市场需求量”的“三高”产品,目前,吉林化纤已成为全球最大的竹纤维和腈纶纤维生产基地,最优质的人造丝生产基地,全国最大的碳纤维原丝生产基地。产品销往国内20多个省市及20多个国家和地区。

近年来,凤凰涅槃、脱胎换骨的变化,在吉林国有企业改革舞台上不断上演,一批符合现代企业制度要求、竞争力强的国有企业,重新挺起了吉林经济振兴的脊梁。

大厦之成,非一木之材也;大海之阔,非一流之归也。啃下国企改革“硬骨头”,闯出振兴发展新天地,吉林人正在走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的振兴发展新路。

/吉林日报记者 赵赫 报道

评论 >>

奋发有为 书写新时代振兴发展新篇章

——写在习近平总书记考察吉林三周年之际

时间总会在历史的关键节点写下影响深远的壮丽篇章。习近平总书记考察吉林三年来,我们牢记谆谆嘱托,传承吉林全面振兴的责任与担当;我们砥砺前行,演绎吉林人民的激情与豪迈。

三年来,全省上下深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是考察吉林重要讲话精神,坚定不移全面践行新发展理念,与时俱进推动高质量发展,推动经济高质量发展、效率变革、动力变革,坚持“加减乘除”一起做,“有中生新、无中生有”一起

抓。踏石留印、抓铁有痕的“吉林行动”带来了发展理念和发展方式的重大转变,发展环境和发展条件的巨大变化,书写了一段改革发展的精彩华章。

“问渠哪得清如许,为有源头活水来。”回顾三年来贯彻落实习近平总书记考察吉林重要讲话精神,我们不仅积累了宝贵经验,更得到了很多有益启示:必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,必须坚持变中求新、变中求进、变中突破,必须坚持以造福人民为最

大政绩,必须坚持一张蓝图干到底。

往者可追,来者可期。党的十九大开启了全面建设社会主义现代化国家新征程,引领着吉林全面振兴发展的美好前程。吉林老工业基地全面振兴站上了新起点、开启了新征程,必须展现新作为、续写新篇章,这既是重大历史机遇,更要求我们奋勇担当。

站在新的历史方位上,我们的脚步更加坚定,目标更加清晰。今天,吉林全面振兴发展面临新的重大机遇,同时也必须解决新的困难和挑战。我们要牢牢把握新时代新机遇,按照党的十九大报告关于“深化改革加快东北等老工业基地振兴”的要求,全面落实习近平总书记考

察吉林重要讲话精神,着力破解制约吉林老工业基地振兴的体制机制难题,全力营造更加良好的振兴发展环境;始终保持锐意进取的精神风貌和攻坚克难的决心勇气,全面落实好推进振兴发展和改革创新各项任务,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局;大力提升发展质量和效益,努力走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的振兴发展新路,奋力开创决胜全面小康、建设幸福美好吉林的崭新局面。

新时代是奋斗者的时代。每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。乘着新时代的浩荡东风,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,推动吉林

各项事业取得新进步,坚定不移推动吉林全面振兴,是我们应有的使命和担当。“不驰于空想,不骛于虚声”。只要我们撸起袖子加油干,始终做建设幸福美好吉林的坚定者、奋进者、搏击者,大力弘扬吉林优秀精神,彰显新时代吉林人民的精神风采,就一定能够书写好中华民族伟大复兴中国梦的吉林篇章。

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,拥抱新时代,践行新思想,实现新作为,吉林必将以更加亮丽的答卷,回报总书记的重托,回应人民的期望!

渤海银行长春分行 理财产品预期年化收益率

5.45% 全渠道 5.45% 直销 5.37% 净值型

财富热线: 0431-81965333 地址: 长春市朝阳区西安大路2699号(与春阳街交口处)

乘车路线: 乘14、22、222、84、224、304到铁西站下车即是